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W 2026 r. zostanie opublikowane znowelizowa-
ne Rozporządzenie Ministra Infrastruktury
z 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków tech-
nicznych, jakim powinny odpowiadać budynki

i ich usytuowanie (WT). We wszystkich nowelizacjach tego
rozporządzenia, jakie pojawiały się od 2014 r. [1], jest Załącz-
nik nr 2 pt. Wymagania izolacyjności cieplnej i inne wymaga-
nia związane z oszczędnością energii, a w nim punkt 2 Inne
wymagania związane z oszczędnością energii, w którym jest
podpunkt 2.3. Szczelność na przenikanie powietrza. We
wszystkich kolejnych uaktualnieniach WT punkty te brzmią
identycznie. Zacytuję ich brzmienie z wersji WT 2022 [2]
(zaznaczyłem ważne moim zdaniem fragmenty):

2.3.1. W budynku mieszkalnym, zamieszkania zbiorowego,
użyteczności publicznej i produkcyjnym przegrody zewnętrz-
ne nieprzezroczyste, złącza między przegrodami i częściami
przegród (między innymi połączenie stropodachów lub da-
chów ze ścianami zewnętrznymi), przejścia elementów insta-
lacji (takie jak kanały instalacji wentylacyjnej i spalinowej
przez przegrody zewnętrzne) oraz połączenia okien z ościeża-
mi należy projektować i wykonywać pod kątem osiągnięcia
ich całkowitej szczelności na przenikanie powietrza.

2.3.3. Zalecana szczelność powietrzna budynków wynosi:
1) w budynkach z wentylacją grawitacyjną lub wentylacją
hybrydową – n50 < 3,0 1/h; 2) w budynkach z wentylacją
mechaniczną lub klimatyzacją – n50 < 1,5 1/h.

2.3.4. Zalecane jest, by po zakończeniu budowy budynek
mieszkalny, zamieszkania zbiorowego, użyteczności publicz-
nej i produkcyjny został poddany próbie szczelności przepro-
wadzonej zgodnie z Polską Normą, dotyczącą określania prze-
puszczalności powietrznej budynków w celu uzyskania zale-
canej szczelności budynków określonej w pkt 2.3.3.

W Załączniku nr 1 (wykaz polskich norm powołanych
w rozporządzeniu), w przypadku pkt 2.3.4. z Załącznika
nr 2 podana jest norma PN-EN 13829: 2002. Właściwości
cieplne budynków – Określanie przepuszczalności powietrz-
nej budynków – Metoda pomiaru ciśnieniowego z użyciem
wentylatora, zgodnie z którą należy określać szczelność po-
wietrzną budynków. Istnieje wiele firm oferujących usługę
pomiaru tej szczelności wg określonej w WT podanej nor-
my (test „Blower Door”). Niestety, trudno jest określić, ile
budynków, spośród nowo wybudowanych po 2009 r. (rok
wprowadzenia zaleceń dotyczących szczelności powietrz-
nej), ma wykonane takie pomiary, a jeszcze trudniej jest
określić wyniki tych pomiarów. Związek pomiaru ze szczel-
nością powinien być taki: po stwierdzeniu niedostatecznej
szczelności należy ją poprawić, co jest bardzo trudne, po-
nieważ o szczelności powietrznej decydują wewnętrzne
warstwy i elementy budowlane realizowane przed etapem
wykończeniowym.

Nieszczelności powietrzne w przegrodach budowlanych
funkcjonują tam, gdzie w czasie prac budowlanych łatwo po-
wstają szczeliny. W związku z tym, wymienia się następują-
ce główne miejsca powstawania przewiewów: połączenia mię-
dzy elementami konstrukcyjnymi (np. ściana – dach, wykusz);
połączenia różnych materiałów (drewno – mur itp.); przejścia
różnych instalacji przez zewnętrzne przegrody budowlane
(elektryczna, wodno-kanalizacyjna, wentylacyjna itp). Do naj-
bardziej zagrożonych należą doświetlenia, instalacje i połącze-
nia ściana – dach w budynkach murowanych, a w budynkach
o konstrukcji szkieletowej również połączenia między ściana-
mi. Podobno najtrudniej jest uszczelnić instalację elektrycz-
ną i budynki szkieletowe. W Polsce (moim zdaniem) najszyb-
ciej upowszechniły się standardy dotyczące szczelnego mon-
tażu otworów budowlanych.

Okna i drzwi zewnętrzne uszczelnia się w czasie monta-
żu i w tym celu używa się powszechnie, wyspecjalizowanych
materiałów – pianek i samoprzylepnych taśm rozprężnych
i innych. Najgorzej jest z uszczelnianiem połączenia konstruk-
cji ścian z dachami z powodu bardzo słabych standardów pro-
jektowania, doboru i wykonania warstw paroizolacyjnych.
Z moich doświadczeń wynika, że paroizolacje są „piętą achil-
lesową” naszego budownictwa. Mogę mieć taką opinię z po-
wodu wielu problemów związanych z wadliwie wykonanymi
warstwami paroizolacyjnymi w oglądanych dachach. Na tej
podstawie śmiało mogę stwierdzić, że większość polskich da-
chów nie ma wymaganej szczelności powietrznej z powodu
wadliwości warstw paroizolacyjnych. Ta wadliwość dotyczy
zarówno doboru materiałów, jak i ich ułożenia oraz w wielu
wypadkach wadliwego projektu (szczególnie dotyczy to du-
żych obiektów). Jedną z głównych przyczyn takiego stanu
rzeczy jest mała świadomość roli warstw paroizolacyjnych
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Co oznacza n50 < 3,0 1/h?
Współczynnik „n50” służy do określania szczelności po-

wietrznej budynków w ten sposób, że litera n oznacza krot-
ność całkowitej wymiany powietrza w budynku, przy róż-
nicy ciśnienia wewnątrz i na zewnątrz wynoszącej 50 Pa.
Liczba wymian mierzona jest w jednostce czasu, jaką jest
godzina (h), czyli „n50 < 3,0 1/h” oznacza, że powietrze
w budynku, pod wpływem różnicy ciśnienia 50 Pa, może
się wymienić całkowicie mniej niż 3 razy w ciągu godziny.
Oczywiście taką próbę wykonuje się po zablokowaniu wen-
tylacji pomieszczeń i uszczelnieniu wszystkich okien
i drzwi zewnętrznych. Inne i zwiększone wymagania obo-
wiązują w budynkach zeroenergetycznych.
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w działaniach zmierzających do ograniczania strat energii
w budynkach oraz utraty zdrowia mieszkańców. W przepisach
i w mediach główny nacisk kładzie się na izolacyjność ter-
miczną dachów i ścian oraz na obliczenia współczynników,
które decydują o doborze materiałów i grubości termoizola-
cji. Tymczasem źle dobrana i źle ułożona paroizolacja łatwo
niweluje te wszystkie wysiłki (i wydatki). Podstawowym po-
wodem takiego stanu jest niewątpliwie źle pojęte oszczędza-
nie inwestorów oraz brak kontroli w czasie budowy. To po-
woduje ogromne problemy, ponieważ trudno uszczelnić bu-
dynek, który jest już wykończony, a test „BlowerDoor” ujaw-
nił, że jest on „przewiewny”.

Wadliwie wykonane warstwy paroizolacyjne to podwój-
ny problem, ponieważ spełniają one dwie bardzo ważne funk-
cje budynków, związane z przenikaniem i gromadzeniem się
wilgoci: ograniczają dopływ pary wodnej do przegród bu-
dowlanych i blokują przewiewy, czyli szkodliwe przepływy
powietrza przez szczeliny w przegrodach. Obie funkcje ogra-
niczają straty ciepła i zawilgocenie dachów, ścian i stropów,
co ma wpływ na trwałość budynków. Szczególnie dotyczy to
dachów, ponieważ ciepłe powietrze unosząc się, transportuje
najwięcej pary wodnej w stronę dachu. Z tego powodu dużo
częściej ogląda się pleśń na płytach g-k poddaszy (fotogra-
fia 1) lub we wnętrzu dachów (fotografia 2) niż na innych czę-
ściach budynków.

Najczęściej powtarzanym błędem jest mocowanie folii
paroizolacyjnych za pomocą zszywek wbijanych tackera-
mi i nieuszczelnianych. Zszywki robią dwa otwory lub na-
wet rozrywają folię i z tego powodu do osłanianej termoizo-
lacji dostaje się para wodna, która wędruje na boki i w górę
(fotografia 3). Zbrojone folie paroizolacyjne (fotografia 4) są
bardziej wytrzymałe niż niezbrojone, ale tylko na tyle, że po-
wstaje w nich mniej dużych otworów. Jeżeli nie można zamo-
cować folii tylko na zasadzie klejenia i trzeba użyć zszywa-
czy, to miejsca ich wbicia należy uszczelnić taśmą samoprzy-
lepną lub uszczelniaczem. Jak widać na fotografii 4, odblasko-
wa i zbrojona folia, której zadaniem miało być utworzenie

warstwy paroizolacyjnej, nie spełni tej roli, ponieważ każdy
przewód przez nią przechodzący nie jest szczelnie z nią połą-
czony i tworzy szerokie wejścia dla pary wodnej, przechodzą-
cej przez płyty g-k (na ich powierzchni i głównie na połącze-
niach). Takie przewody powinny kończyć się specjalnymi
szczelnymi gniazdami elektrycznymi (można je łatwo nabyć),
umożliwiającymi ich przyklejenie do folii. Stanowi to spory
wydatek, ponieważ współczesne budynki i dachy obfitują
w różnego rodzaju instalacje (fotografia 5), które wymagają
zamontowania specjalistycznych uszczelnień w miejscu przej-
ścia przez paroizolacje. Oprócz tego typu materiałów potrzeb-
ne jest jeszcze umiejętne i staranne ich zastosowanie, co łą-
czy się z dodatkowymi kosztami na robociznę. To zniechęca

Fot. 1. Niedbale ułożona paroizolacja była powodem powstania
termicznego mostka powietrznego, który spowodował zawilgocenie
wełny mineralnej i płyt g-k. Na połączeniach płyt powstała pleśń

Fot. 2. Dach w trakcie budowy. Duża ilość wilgoci technologicznej
pod dachem spowodowała powstanie grzybów i pleśni na desko-
waniu pokrytym papą

Fot. 3. Tak wygląda wełna szklana po kilku latach. Ciemne miejsca
pokazują zawilgocenie, jakie spowodowały szczeliny i spinki, przez
które przeniknęła para wodna
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inwestorów i przy braku kontroli powoduje brak zaintereso-
wania jakością warstw paroizolacyjnych. Gdyby jednak inwe-
storzy zdawali sobie sprawę, jak nieszczelne ułożenie paro-
izolacji może wpłynąć na ich zdrowie, to zapewne włożyliby
dużo starań i pieniędzy, aby było prawidłowe, czyli szczelne
dla pary wodnej i powietrza.

Zawilgocenie płyt g-k występujące w miejscach przewie-
wów (fotografia 1) powoduje często powstawanie pleśni
na płytach. Taką wadę widać, ale takie samo zjawisko prze-
wiewu może powodować powstawanie pleśni wewnątrz da-
chu, czego mieszkańcy nie widzą, ale mogą z tego powodu
cierpieć na różnego rodzaju schorzenia powodowane przez
pleśnie i grzyby. W celu ograniczenia tego typu zjawisk, we
wszystkich wersjach WT znajdują się zalecenia, jak uniknąć
tego problemu.

W WT z 2022 r. w Dziale VIII pt. „Higiena i zdrowie”
w rozdziale 1 „Wymagania ogólne” znajduje się § 309. (cyt.):
Budynek powinien być zaprojektowany i wykonany z takich
materiałów i wyrobów oraz w taki sposób, aby nie stanowił
zagrożenia dla higieny i zdrowia użytkowników lub sąsiadów,
w szczególności w wyniku:

1) wydzielania się gazów toksycznych;
2) obecności szkodliwych pyłów lub gazów w powietrzu;
3) niebezpiecznego promieniowania;
4) zanieczyszczenia lub zatrucia wody lub gleby;
5) nieprawidłowego usuwania dymu i spalin oraz nieczysto-

ści i odpadów w postaci stałej lub ciekłej;
6) występowania wilgoci w elementach budowlanych lub

na ich powierzchniach;
7) niekontrolowanej infiltracji powietrza zewnętrznego;
8) przedostawania się gryzoni do wnętrza;
9) ograniczenia nasłonecznienia i oświetlenia naturalnego.
To co pośrednio dotyczy dachów z foliami osłaniającymi

termoizolację (w tym z paroizolacją), zawarte jest w punk-
tach 6 i 7. Wynikające z nich wymagania narzucają koniecz-
ność osłaniania przegród przed przenikaniem i skrapla-
niem się w nich pary wodnej. W dachach pochyłych osłony
te stanowią: od wewnątrz paroizolacje, a z zewnątrz wen-
tylowane warstwy uszczelniające pokrycia, które są najczę-
ściej wykonywane z wysokoparoprzepuszczalnych mem-
bran wstępnego krycia (MWK). W tym samym Dzia-
le VIII WT 2022 w rozdziale nr 4 pt. „Ochrona przed zawil-
goceniem i korozją biologiczną” jest § 321. o treści:

1. Na wewnętrznej powierzchni nieprzezroczystej przegro-
dy zewnętrznej nie może występować kondensacja pary wod-
nej umożliwiająca rozwój grzybów pleśniowych;

2. W wnętrzu przegrody, o której mowa w ust. 1, nie może
występować narastające w kolejnych latach zawilgocenie spo-
wodowane kondensacją pary wodnej;

3. Warunki określone w ust. 1 i 2 uważa się za spełnione,
jeśli przegrody odpowiadają wymaganiom określonym
w pkt 2.2.4. załącznika nr 2 do rozporządzenia.

Aby zapobiec powstawaniu zawilgocenia i pleśni Zaleca-
ne jest, by po zakończeniu budowy budynek mieszkalny, …..
został poddany próbie szczelności przeprowadzonej zgodnie
z Polską Normą dotyczącą określania przepuszczalności po-
wietrznej budynków…. W projekcie nowej wersji WT 2026
wszystkie te zalecenia zostały powtórzone. Powstają jednak
pytania: kiedy zaczną być powszechnie stosowane i kiedy pa-
roizolacje doczekają się prawidłowego układania? Ważne jest
również to, aby były lepszej jakości od powszechnie używa-
nych zwykłych folii z polietylenu.

Fotografie: archiwum autora
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Fot. 4. Ułożenie paroizolacji pozbawione szczelności przed pene-
tracją powietrza i pary wodnej, niweczy sens jej stosowania.
Jeżeli widać takie dziury, to znaczy, że w paroizolacji są
inne szczeliny

Fot. 5. Poddasze niewielkiego domu mieszkalnego. Instalacje
stanowią największe zagrożenia dla szczelności powietrznej
budynków, a jest ich coraz więcej i mają coraz więcej
okablowania


